



НЕКОММЕРЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО  
НАЦИОНАЛЬНАЯ АССОЦИАЦИЯ  
НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ  
ПЕНСИОННЫХ ФОНДОВ  
(НП «НАПФ»)

**ПРЕЗИДЕНТ**

123022, г Москва, ул. 2-ая Звенигородская, д.13, стр.42,  
тел./факс (495) 287-85-78, e-mail: [info@napf.ru](mailto:info@napf.ru), [www.napf.ru](http://www.napf.ru)

«15» января 2016 г. № 4

Первому заместителю  
Председателя  
Центрального Банка  
Российской Федерации  
С.А. Швецову

119049, Москва, Ленинский пр-т, д.9

Уважаемый Сергей Анатольевич!

Национальная ассоциация негосударственных пенсионных фондов (НАПФ) выражает Вам свое почтение и направляет предложения (прилагаются) к проекту Указания Банка России «О порядке расчета собственных средств негосударственных пенсионных фондов» (далее – проект).

Ассоциация подтверждает свою готовность к продолжению конструктивного сотрудничества с Банком России.

Приложение на 3 стр. в 1 экз.

*С уважением,*

К.С. Угрюмов

Исп.: А.К. Комаров  
8-495-287-85-78

### Предложения и замечания НАПФ к проекту Указания

1. В соответствии с абзацем 8 пункта 1 проекта активы принимаются к расчету собственных средств фонда в оценке в соответствии с отчетом оценщика только при наличии положительного экспертного заключения, содержащего вывод о подтверждении стоимости объекта оценки, определенной оценщиком в отчете об оценке, подготовленном в соответствии с Федеральным законом от 29 июля 1998 г. №135-ФЗ «Об оценочной деятельности в Российской Федерации». При этом оценка активов, принимаемых к расчету собственных средств фонда в оценке в соответствии с отчетом оценщика, должна быть произведена не ранее шести месяцев до расчетной даты. Таким образом, проектируемая норма фактически обязывает фонды производить оценку активов не реже 2 раз в год, что представляется нецелесообразным, поскольку повлечет за собой дополнительные существенные затраты фондов.

2. Абзацем 6 пункта 2 проекта предполагается, что в состав активов, принимаемых к расчету собственных средств фонда, включается недвижимое имущество, используемое фондом для обеспечения деятельности фонда, в том числе для управленческих нужд, принятое фондом в соответствии с отчетом оценщика. Подобное ограничение включения недвижимого имущества в расчет собственных средств фонда представляется нецелесообразным, так как недвижимое имущество, имеющееся у фонда, является ликвидным вне зависимости от целей его использования. В случае же сохранения проектируемой нормы в данной редакции целесообразно конкретизировать порядок расчета стоимости имущества, включаемого в собственные средства – например, указать, что стоимость имущества, только частично используемого для целей деятельности фонда, определяется пропорционально используемой для целей деятельности фонда площади.

3. Также предлагается дополнить пункт 2 абзацем 7 следующего содержания: «Дебиторская задолженность по целевым отчислениям от дохода, полученного от размещения пенсионных резервов и инвестирования средств пенсионных накоплений фонда, направляемым на формирование собственных средств фонда».

4. Подпункты пункта 2 проекта, к которому направлены многочисленные отсылки из других его пунктов, предлагается пронумеровать для удобства использования.

5. На наш взгляд, нецелесообразно сокращение в проекте перечня активов, используемых для расчета. В частности, необоснованно исключены активы, имеющие высокую ликвидность (программно-аппаратные и транспортные средства).

6. Абзац 3 пункта 3 позволяет квалифицировать все депозитные договоры без права досрочного расторжения как активы с ограниченным правом распоряжения. Здесь же в абзаце 5 упомянуты договоры, содержащие запрет на досрочный возврат депозитов, но в качестве исключения указаны депозитные договоры, содержащие условие о досрочном возврате и начисленных процентов по ним в случае аннулирования лицензии фонда. По нашему мнению, необходима формулировка, позволяющая считать, что условие возврата депозита с начисленными процентами в случае отзыва лицензии фонда - единственное необходимое условие для учета такого депозита в составе собственных средств фонда. Поэтому предлагается сформулировать данный абзац следующим образом: «Активы, кроме депозитных договоров, права распоряжения которыми ограничены;».

7. Восьмой абзац пункта 3 проекта предлагается изложить в следующей редакции: «Денежные средства на расчетных счетах и депозиты в кредитных организациях, являющихся аффилированными лицами фонда, управляющей компании, специализированного депозитария и актуария фонда, ценные бумаги, эмитированные аффилированными лицами фонда, управляющей компании, специализированного депозитария и актуария фонда, а также дебиторская задолженность указанных аффилированных лиц, за исключением кредитных организаций, имеющих рейтинг международных рейтинговых агентств на уровне суверенного».

8. Пункт 6 проекта предлагается изложить в следующей редакции: «Суммарная стоимость активов, указанных в абзаце 8 пункта 2 настоящего Указания, принимается фондом к расчету собственных средств в размере, не превышающем 50 процентов суммарной стоимости активов, принимаемых к расчету собственных средств, а с 1 января 2017 года не учитывается в расчете собственных средств».

9. Целесообразно, на наш взгляд, более подробно раскрыть понятие «дебиторской задолженности, согласно которому дебитор имеет рейтинг долгосрочной кредитоспособности не ниже уровня, установленного Советом директоров Банка России», а также порядок определения фондом суммы требований к центральному контрагенту по совершенным за счет фонда на организованном рынке сделкам с ценными бумагами и с иностранной валютой.

10. Из проекта также исключены понятия начисленного купонного дохода по облигациям, учитываемым в составе финансовых вложений (п.4.7 Указания №3415-У) и начисленных процентов по депозитам (п.4.2 Указания №3415-У). Раскрытие данных понятий, тем не менее, может иметь существенное значение для более полного понимания деятельности негосударственных пенсионных фондов.

11. Учитывая важность данного проекта, необходимость понимания фондами всех сроков, а также содержание пояснительной записки Банка России, предлагается изложить пункт 7 проекта в следующей редакции: «Настоящее Указание вступает в силу с 1 июля 2016 года».